
2023年甘肃省兰州市中考物理一诊试卷

一、选择题：本大题11小题，每小题3分，共33分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1.(3分)下列分类正确的是()

A.非晶体：石蜡、松香、玻璃            B.绝缘体 ：橡胶、木头、石墨          C.吸热过程：熔化、升华、液化

D.纯净物 ：液态氧、干冰、自来水

2.(3分)如图所示的四中情境，下列有关说法中正确的是()

A.图甲 ：道路两旁的隔音墙 ，是在声源处减弱噪声

B.图乙 ：用B超检查身体，是利用声音传递信息

C.图丙：吹竖笛时，用手按住不同的气孔是为了改变声音的响度

D.图丁：能从不同乐器中分辨出小提琴的声音主要是因为音调不同

3.(3分)岳飞的诗词《满江红》激励中华民族的爱国情，其中有些词句蕴含一定的物理知识，下列叙述中错误的是()

A.“潇潇雨歇”————雨是由于凝华形成的

B.“仰天长啸”————啸声是由物体振动产生的

C.“抬望眼”————眼睛眺望时成像的特点与照相机相同

D.“驾长车”————战车纵横飞驰是因为力改变了物体的运动状态

4.(3分)关于温度、热量和内能，下列说法正确的是()

A. 0℃的冰比0℃的水温度更低          B.物体温度越高，所含热量越多

C.对物体做功，物体的内能一定增加            D.一块冰在熔化过程中温度保持不变，内能增加
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A.未被拉伸的拉力器弹簧具有弹性势能

B.在拉伸过程中，拉力器的弹簧产生的弹力逐渐变大

C.拉力器被水平拉长的过程中，人对拉力器没有做功

D.拉力器被水平拉长的过程中，手对拉力器的力大于拉力器对手的力

A.甲的比热容比乙的大         B.温度均降低    1°𝐶时，乙比甲放出的热量多

C.甲的比热容为      2400𝐽/(𝑘𝑔 ∗ °𝐶)     D.甲、丙的比热容之比为1：2

7.(3分)下列电路符号与电学元件对应正确的是()

5.(3分)如图所示，运动员用弹簧拉力器锻炼身体时，将拉力器从原长逐渐缓慢拉伸到某一伸长

状态(不超过弹性限度)，下列说法正确的是()

6.(3分)甲物体的质量为2kg，乙、丙两物体质量均为1kg，三个物体温度均升高   
1°𝐶,吸收的热量如图所示，下列说法正确的是()
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A. A      B. B        C. C        D. D

8.(3分)人类对粒子和宇宙的探索永无止境，下列推理正确的是()

A.牛肉面清香扑鼻 ，说明分子在不停地运动

B.汤姆孙发现了电子带负电，说明原子带负电

C.哥白尼发现地球等行星围绕太阳转动，说明太阳是宇宙的中心

D.卢瑟福用α粒子散射实验，发现了原子核，说明原子核几乎占据了原子的全部体积

9.(3分)如图所示的情境中 ，属于机械能转化为内能的是()

实物

符号 V

选项 A B C D
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A. 灯泡L₁和L₂发光时 ，两灯并联      B.电压表测的是灯.   𝐿₁两端电压       C.两灯熄灭是由于灯.     𝐿₁断路

D.两灯熄灭是由于灯L₂断路

11.(3分)物理活动课上，同学们将图甲所示的“焦耳定律实验仪”按照图乙连接成实验电路。将容器中的5Ω和10Ω的电阻丝串联在电路中

，a、b两个透明容器中密封着等量的空气。初始时c、d两个U形管中液面高度相同，下列说法正确的是()

A.该实验装置用于探究“通电导体产生的热量与电流的关系”

B.闭合开关后，相同时间内，5Ω的电阻产生的热量比10Ω的电阻多

C.闭合开关后，相同时间内两侧U形管中液面高度差        ℎ𝑐 < ℎ𝑑

D.闭合开关后，要使液面上升更快，应将滑动变阻器滑片P向左移动

二、填空题 ：本大题4小题 ，每空1分，共10分。

1.(2分)国产科幻电影《流浪地球2》想象力丰富，在影片中为了推动地球去“流浪”，在地球上建造了一万多座行星发动机。行星发动机

的燃料是用石头炼成的燃料球，被称为“火石”，如果石头真的可以作为能源，那么它属于        能源(选填“可再生”或“不可再生

”)。影片中还设计依靠三千多枚原子弹炸毁月球 ，原子弹爆炸属于       (选填“核聚变”或“核裂变”)。
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10.(3分)如图所示，闭合开关S后，灯泡L₁和L₂都发光，两电表均有示数。由于某灯发生故障，两灯都熄

灭，电流表示数变小，电压表示数变大。以下对电路连接情况及故障分析正确的是()



3.(2分)如图甲所示，木块放在水平面上，用弹簧测力计沿水平方向拉木块使其做直线运动，两次拉动木块运动的图像分别是图

乙中的A、B图像，两次对应的弹簧测力计示数分别为        𝐹𝐴、𝐹𝐵,，两次拉力的功率分别为. 𝑃𝐴、𝑃𝐵,则   𝐹𝐴 ¯𝐹𝐵,𝑃𝐴¯𝑃𝐵。  (选填

“<”“=”或“>”)

三、识图、作图题:本大题4小题,其中16题、17题、18题每题2分 ,19题4分,共10分。

2.(3分)如图所示 ，小男孩在平直路面上驱动滑板向前滑行，发现路旁的建筑往后退 ，这是以       

为参照物。滑行时，他的脚不断用力向后蹬地，地面对鞋底的摩擦力方向向        ；蹬地后双

脚站在滑板上，滑板由于       向前滑行一段距离。

4.(3分)如图所示的滑轮组在拉力F的作用下，物体A以0.1m/s的速度匀速直线运

动了5s。物体A受到的摩擦力为4.2N，弹簧测力计示数为2N，不计绳、弹簧测力

计和滑轮重 ，则绳子自由端移动的距离为      m，拉大力F的功率为       W

，滑轮组的机械效率为       。

1.(2分)桌面上有一支点燃的蜡烛 ，从A点发出的一条光线照射到平面镜MN上的O点 ，并在O点发生反射。请

在图中画出AO的反射光线OB ，并画出A点在平面镜中像A'。
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3.(2分)如图所示为家庭电路的部分简图，请在方框内填入下列元件的字母标号：A.电灯、B.开关、C.总开关(闸刀开关)、D.电

能表、E.用户保险，确保电路连接顺序正确。

4.(4分)按照图甲将图乙补画完整，要求：闭合开关，向右移动滑片，滑动变阻器阻值变大。连接正确且闭合开关后 ，某时

刻电压表的指示如图丙所示，则灯泡两端的电压为       V。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/816003045041010142

2.(2分)小琪站在电动扶梯的水平台阶上，随着扶梯匀速向上运动，请在图中画出小琪

的受力示意图。(O点为小琪的重心)

https://d.book118.com/816003045041010142

